

LA VOZ DE LIÉBANA

SEMANARIO REGIONAL DE INTERESES GENERALES

Inscripto como artículo de segunda clase en las direcciones generales de Correos de México y

S. D. Pardedo de la Pedraja
Santander

El viñedo

Los viticultores de Potes han emprendido decididamente la reconstitución de los viñedos destruidos por la filoxera, y este año se dará un buen avance a la plantación. La repoblación se va llevando a cabo mucho más lentamente en los demás pueblos de Liébana, en estos excepto algún propietario que aisladamente hace alguna plantación en pequeña escala, los demás no se deciden y dejan sus terrenos improductivos.

La Sociedad Económica había solicitado una subvención para destinaria a la adquisición de ingertos que se distribuyeran entre los pequeños viticultores a mitad de precio de coste, para estimular la plantación, pero como la concesión se ha de sujetar a un expediente de lenta tramitación, ya no podrá utilizarse en la actual campaña, si no en la del invierno próximo si la subvención se concede.

Pero no es solo este auxilio pecuniorio el que el Estado podría prestar a los viticultores; podría prestarles otros varios sin gravar en un céntimo el Presupuesto. Las Granjas Escuelas tienen una consignación para viajes y conferencias, y aunque Potes hace dos o tres años solicitó que alguno de los Ingenieros afectos a la Granja Escuela de Palencia, viniera a dar alguna conferencia sobre viticultura, no se consiguió; tampoco exigiría gasto alguno por parte del Estado que en la misma Granja de Palencia se destinara a vivir un pedazo de terreno con objeto de facilitar los ingertos a precio de coste a los pequeños viticultores.

Con esto se habría conseguido combatir dos de los principales motivos que se oponen a la rápida reconstitución de los viñedos. Con las conferencias dadas por personas competentes se hubieran destruido las prevenciones y prejuicios que los labradores abrigaban contra las nuevas plantaciones; facilitando los ingertos a precio de coste, se habría disminuido el coste de las plantas y se habría garantizado al viticultor la calidad y clase evitándole posibles engaños de los viveristas.

Estos medios de fomentar la replantación de los viñedos de Liébana figuraban en las conclusiones presentadas por el representante de la Sociedad Económica de Amigos del País de Liébana en el congreso nacional de Viticultura de Pamplona.

na. ¿Por qué no se pide que se lleven a ejecución?

Otra causa hay acaso más poderosa, que se opone a la reconstitución de gran parte de los viñedos y es el temor de los dueños que en las nuevas plantaciones han de causar los ganados; por que consistiendo que entran a pastar en los pagos donde se hallan las viñas perdidas, el propietario que dentro de esos pagos plante una viña tendría precisión de cerrarla solidamente si quería liberar su plantación de los daños de los ganados. Y como el cerrarla supone un gasto grande y además sería difícil que con ello evitara por completo la entrada de los animales, opta por no plantar por ahorrarse disgustos y cuestiones con los vecinos. Este inconveniente podría fácilmente obviarse poniéndose de acuerdo los seis, ocho ó diez propietarios de cada pueblo que quisieran replantar sus viñas para hacerlo en el mismo pago, y obligar luego a los pastores y ganaderos a que dicho pago se guardara y respetara. A ello se llegaría más o menos tarde, tan luego como los propietarios de los pueblos vayan viendo el resultado de las plantaciones que primariamente se hicieron, y entonces seguramente harían lo que quisieran replantar sus viñas para hacerlo en el mismo pago, y obligar luego a los pastores y ganaderos a que dicho pago se guardara y respetara. A ello se llegaría más o

menos tarde, tan luego como los propietarios de los pueblos vayan viendo el resultado de las plantaciones que primariamente se hicieron, y entonces seguramente harían lo que quisieran replantar sus viñas para hacerlo en el mismo pago, y obligar luego a los pastores y ganaderos a que dicho pago se guardara y respetara. A ello se llegaría más o

bre todo los propietarios competentes, si, invadiendo un orden de cuestiones propias de especialistas que de modo aficionado, nos atrevemos a redactar estos artículos. Nuestros aficionados de los tiempos en que fuimos aprendices del manejo del microscopio, ya conocíamos que teníamos de la extraordinaria importancia de la microbiología en la industria quesera, nos obliga a ocuparnos de una cuestión de la que sólo podemos escuchar ligera mente su superficie, dejando que otros más competentes profundicen en ella o nos ayuden al menos con sus consejos, enseñanzas e investigaciones a llegar a su fondo.

Desde que entraron en la primera cueva de Cabrales nos sorprendió el aspecto del queso por la falta de costra y por los ojos de su superficie. Después, al ver hacer el queso, al observar cómo se trataba la leche y se preparaba el cuajo, y últimamente, al estudiar la elaboración del queso de Aliiva, tuvimos que pensar que en Los Picos de Europa hay un fermento tan vigoroso, tan especial de aquella región, o acaso tan aclimatado en ella, que no sólo domina a todos los demás que la leche puede contener sino que los anula por completo.

Todas las operaciones, tanto de la fabricación del queso picón como del de Aliiva, parecen condicidas a conservar con gran asomo el beneficioso fermento, hacer que llegue a la leche y haga su acción sobre la coagulada y sobre la masa del queso.

Obtenida la leche, se cuela por un filtro —llámense así— por donde ya ha pasado más leche, y que se conserva al aire libre como si se quisiera que el ambiente hiciera desarrollar en él al fermento predilecto. Es, en efecto, muy corriente, filtrar la leche a través del embudo que en medio minuto forma el pastor con un trozo de soga de serda que tiene destinado para este uso, y que después de utilizado y simplemente sacudido al aire para quitarle el líquido adherido, queda colgado en un rincón hasta el ordeño siguiente.

El cuajo se cuela también, al echarlo en la leche, por su coladero, del que ya hemos hablado, el cual se deja al aire, sin sacarlo siquiera, hasta que vuelva a ser necesario.

El último suero que del queso sale, la birlia, bidria o bivio, como suelen llamarle, es el disolvente del cuajo, y forma una parte principalísima de él. Debe tener este especial suero tanta importancia en el queso picón y en el de Aliiva como tenía el avey, hasta hace poco, en la fabricación del Gruyere.

Al hacer el queso se conserva en la artesa o dasca, para que rodee la masa de coagulada, el suero que va saliendo, como si se temiera que con él marchase algo muy importante para el queso. Lo cierto es que en la fabricación de estos dos quesos hay aquel utensilio, tan especial y extraño, cuya finalidad no es otra que conseguir que bañado al queso por el suero durante bastante tiempo (unas veinticuatro horas).

Todos los lavados de cacharros y utensilios se hacen con suero o con agua fría, y ésto que puede parecer una suiedad no es tal suiedad, a nuestro juicio, en Los Picos de Europa, pues es el medio de conservar y cultivar el fermento tan necesario para la fabricación del queso picón y del de Aliiva. Y que es esto cierto lo demuestra el hecho siguiente.

El transporte de la leche, como digimos, en odres, que lleva a los caballeros vajigas. Ningún otro utensilio las pude de resultar más cómodo para el transporte a lomo de caballería, y mucho menos si ha de llevarlo al hombro una persona. Pero además de la comodidad dice se jera la leche. Eso sí, necesita lavársela con frecuencia, y así cada ocho días por lo menos, y muchas gentes cada dos días, lo lavan en el río volviendo hacia fuera la parte interior (que es la del lado del pelo), después untan esa parte con ceniza, lo dejan secar, y por último lo vuelven a lavar con mucha agua, en el río. Esta limpieza es indudablemente muy perfecta y la hacen porque es necesaria, pues en la superficie interior del odre debe llegar fácilmente a pudrirse la leche desarrollándose microbios perjudiciales. Véase, pues, cómo lavan a fondo lo que perjudica a su industria y lavan de cierta manera, tan sólo, los utensilios en donde se desarrollan los fermentos convenientes, fermentos que desaparecerían de ellos si los sometieran al efecto microbicida del agua muy caliente.

Nos pareció ver muy claramente los efectos del fermento en la fabricación del queso de Aliiva.

Notamos por de pronto el ningún interés que tienen en conservar fresca la leche, y así, pudiendo dejarla en sitio fresco, cerca de la entrada de la majada, si es que no querían dejarla fuera, la guardaban, mejor dicho, la colocaban en el interior, como si deseasen que se acidificase. Resulta de esto, que cuajan a veces leche muy ácida pues, como ya señalamos en estas páginas, medimos acidesc de 40 y de 60 grados Dornic. Y nos parece indiscutible que si esas acidesc fueran sumamente perjudiciales para el queso ya lo habrían notado los pastores; y se libraron de ellas con gran facilidad con sólo poner en sitio fresco la leche que conservan desde el ordeño de la tarde hasta la fabricación de la mañana siguiente; de esos sitios frescos se dispone a voluntad, especialmente durante la noche, en sitios como las majadas de Aliiva que están a más de 1.400 metros sobre el nivel del mar.

Después nos admiró que sólo cuando la coagulada está ya en el molde (en el ario, como dicen los de Aliiva, o en el arnío de los cabriegos), es cuando la separan del suero, y aun entonces, conservan este alrededor del queso, mediante la artesa o dasca, como ya indicamos al hablar de la fabricación.

Por último, vimos con sorpresa que sólo con aplicar durante un minuto la plancheta o presugo que contiene la marca de cada pastor, y oprimir con ella la pasta del queso, deja una huella indeleble que no se pierde después, cuando el queso ha de ser colocado al humo, poniéndolo tan pronto sobre la cara marcada como sobre la otra. La facilidad con que esta huella se hace, y su persistencia, demuestra que hubo allí una fermentación láctica extraordinaria, sólo comparable con la que permite dar su forma extraña al queso cacio caballo que se hace en Italia, y al parenica, que elaboran en Hungría.

Esta misma fermentación es la que produce el gran número de ojos del queso de Aliiva.

Y por qué no sería también la que produce el esponjamien/o en el queso picón?

Indudablemente en este queso tiene lugar una fermentación especial que, desa-

UNA MEMORIA INTERESANTE

(Continuación)

XIII

Ligeras consideraciones sobre la importancia que parece tener para el queso picón y para el queso de Aliiva la flora microbiana de Los Picos de Europa.

Perdónenos el lector, que bien puede dejar de leer estas líneas si le asusta el título que las encabeza, y perdónenos so-

rrollando gases en su interior produce los huecos llamados ojos del queso, y ocurre que esos ojos se comunican unos con otros por el desarrollo que adquieren o porque la masa se agrieta a consecuencia de la formación de dichos huecos.

Parece también indudable hay en el *picón* un fermento especial, que acaso sea el mismo fermento productor de ese *esponjamiento* de la masa del queso, fermento que se opone al desarrollo de los hongos y otros organismos que tanto se reproducen en la corteza del Roquefort, y acaso sea debido también a ese fermento especial a una agrupación de varios el doble beneficio del *esponjamiento* y el de la falta de costra.

Fijadores en la diferencia entre ambas fabricaciones y en las diferencias, nos parece decir, que estas se suelen a que en el queso de Aliva la *fermentación láctica* se lleva hasta un grado más avanzado, mediante el prolongado contacto del suero con la corteza y con el queso, mientras está éste en el molde, y que después de veinticuatro horas de esta actividad fermentación se corta de raíz poniendo el queso a la acción del humo. ¿Será la acción del humo la de hacer producir tan sólo una atmósfera seca alrededor del queso, haciendo así que cría corteza durante además como agente antiséptico el clúster fórmico que contiene?

En cambio el hacer el *picón* se realiza pronto la cocción del suero, y sólo se leja en la artesa donde el queso se hace el poco suero que sale ya al fin de la operación y que ha de servir, a juicio de las personas que hacen este queso, para que acudan más pronto.

Después el *picón* conserva ya su forma y sus ojos, y acaso cuando ha perdido ya la flexibilidad y elasticidad que tuvo en un principio, experimenta una segunda fermentación que lo desgarra y sirve para que comuniquen entre sí los ojos permanentemente formados.

Esta fermentación se estimula colocando el queso en sitio más bien fresco que caliente, y más húmedo que seco.

Pero este razonamiento que hacemos para explicarnos dos efectos de una misma causa, es decir, los distintos aspectos que presenta la primera fase de la fermentación de dos quesos en los que, a nuestro juicio, parece indiscutible es el mismo agente el productor de ambos, no basta para dar una explicación de lo que sigue ocurriendo.

En efecto: de lo dicho se deduce que la pasta de los quesos al fin de esta primera fase de su maduración debe ser ácida; no sabemos si lo es o no, pues no la hemos analizado. Pero si es ácida, como se deduce de nuestro razonamiento, ¿cómo no se desarrollan entonces en ella los hongos tan propensos a los medios ácidos?

La sequedad, y, todavía más, el efecto antiséptico del humo, se comprende sean un obstáculo para que los hongos se desarrollen en el queso de Aliva, pero en el *picón*, durante la primera parte de su fermentación, parece deberían desarrollarse extraordinariamente.

De esta consideración deducimos hay otro fermento, acaso el que colorea tan rápidamente de color obscuro la parte exterior del *picón*, que sirve de obstáculo al desarrollo de los hongos en el exterior mientras logran desarrollarse interiormente al cabo de algún tiempo, produciendo el veteado verdoso tan característico.

Unos estudios bacteriológicos y unos análisis químicos de los quesos en distintas fases de su fermentación, darán la solución de este problema que tanta transcendencia puede tener.

Parece también indiscutible que las placas rojas de la corteza del *picón*, que tanto lo acreditan como bueno, son prueba evidente de la concurrencia de otro fermento en la perfecta maduración de este queso. Pero así como el microbio pro-

ductor de la fermentación láctica, lo que hemos hablado, puede ser especial de «Los Picos», hay, en cambio, motivos para sospechar que los otros, y especialmente el que forma las placas rojas, serían los mismos que actúan sobre el Roquefort.

Hay, pues, en los quesos de «Los Picos de Europa» problemas biológicos de gran interés: ¿Quién sabe si algún día vendrán a buscar los franceses a Cabrales y Tresviso el fermento que les permita aumentar su producción de Roquefort y disminuir a la vez sus gastos de fabricación?

(Se continuará)

Crónica madrileña

Sr. Director de *La Voz de Liebana*. Mi querido amigo, inauguro esta correspondencia distinguido completamente de su partido político, para resaltar los acontecimientos que van desenrollándose en todas las esteras, y que resultan de notable interés para los pueblos, siempre preteriles y ansiosos de noticias compensadoras a su constante honradez y a sus trabajos productivos.

Durante estos días han estado concitadísimos todos los círculos políticos, haciendo cabales y profecías sobre el resultado de la Asamblea de las minorías conservadoras, convocadas, como era sabido, para el día 8 en el Senado.

Los mismos liberales sin desconocer la magnitud que significa la retirada de la vida pública del Sr. Maura han venido acentuando sus creencias de que les sería muy difícil sostenerse en el Poder, sin la oposición seria y desinteresada del partido conservador; pero adquiridos no pocas compromisos, se vea, dicen también que no es posible prescindir de determinados elementos que se hallan sujetos y por lo tanto tranquilos.

A estos compromisos, con justificados motivos ponen su voto los conservadores los cuales no pueden admitir tutela de nadie para afianzar el régimen y cumplir estrictamente con los altos deberes gubernamentales que se tienen consignados en un programa político y es la historia.

La expectación ha sido grande en toda España por la magnitud producida en el ánimo del Jefe del partido conservador, que por otra parte, también se habló de diferencias personales entre sus adictos por recoger más herencia que no pueda estar vinculada sino en su actual poseedor, digan lo que quieran los calendarios políticos.

A pesar completamente a las luchas de los partidos, imparciales en nuestras informaciones y solo deseando la paz y ventura para nuestra querida Patria, no por eso dejamos de conocer, que en los presentes momentos, se imponen no pocos sacrificios para poder conllevar los lamentables desaciertos de muchos hombres que lo mismo en la vida económica nacional, como en el desarrollo de la vida del proletariado, han venido cometiendo, por cuyo motivo la desventurada España se ve preterida, cuando tan floreciente germinó en pasadas edades.

La reunión de los conservadores en el Senado

La unanimidad más compacta ha prevalecido en la Asamblea celebrada el miércoles en el Senado, por los conservadores. A las tres y media dio comienzo el acto encontrándose en el salón de sesiones de la Alta Cámara, los senadores don Emilio de Alvear, Azcárraga, duque de Granada, de Luna, marqués de la Cenia, de Bernar, Toreno, y hasta 65 senadores; y los diputados por Santander y Laredo, don Luis Redonet y López Dóriga y don Luis María de Aznar y Tutor, y hasta 95 diputados a Cortes.

El general Azcárraga explicó el objeto de la reunión indicando que eran más necesarios los actos que las palabras, habiéndose convenido que dirija la palabra a la

Asamblea don Alejandro Pidal, no solamente como el más antiguo de los ex-ministros, sino como el más antiguo de la Cámara popular.

D. Alejandro Pidal

Proclamó un breve exordio el señor Pidal, manifestando que las aspiraciones todas del partido conservador debían condensarse en un documento que desde luego sometía a la aprobación de la Asamblea.

Siguidamente el señor Pidal dió lectura al documento que por su mucha extensión hemos de extractar.

El documento principia así:

«Sr. D. Antonio Maura,

El partido liberal conservador español agradece en todo cuanto vale, (pero no la aprovecha, porque no la necesita) la gallarda prueba de sapiencia, delicadeza, de renuncia, el seis diputado para dejarle irano si pasa, la libre y serena deliberación sobre la organización y jefatura del partido.

«El partido liberal conservador español declara por la vez unánime de todos sus individuos, que entienden que el señor Maura, una vez aclamado con solemne y repetida unanimidad su única candidatura y no interrumpida jefatura, no puede hallar otro camino, dentro de la lógica de sus propias declaraciones, que retirar la dejiana renuncia de su cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla.

«Que así mismo entiende que el señor Maura tiene el deber moral ante Dios y su patria de corresponder a la absoluta confianza de todo el partido ocupando a su frente el puesto de responsabilidad y de honor que la Providencia le ha señalado y que le ha consagrado la Historia.

«Y por último como coronación de todo ello el partido conservador pide a Dios que la voz noble, hidalga, si icera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el alarma a todos los intereses amenazados y a las clases atentadas, con el acto del señor Maura, a todas las distanías de la luz meridiana de la publicidad, sea oída sin prevención y con eficacia por todos los hombres de buena voluntad en todos los ámbitos de la nación, que se enorgullece en los fastos de la Humanidad con el nombre gloriosamente secular de la Monarquía española.

Ovación unánime y duradera.

Don Eduardo Dato

Pocas frases dedicó a la Asamblea el señor Dato indicando que después del documento leído por el señor Pidal que tan eloquentemente sintetizaba las opiniones de todos, consideraba que el iba terminar con la sincera expresión de los dos más grandes amores del partido conservador, exclamando: ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!

Clamorosamente fueron contestados estos vivas, dándose con ello por terminado el acto.

Comentarios

No es posible, querido amigo, detallar las impresiones recogidas en los círculos políticos de la diversidad de opiniones y comentarios que se hacen en relación con el acto llevado a cabo por los conservadores. Hasta se muestran satisfechos de la Asamblea (lo que estaba previsto) y de su resultado, que no podía ser otro, por las circunstancias verdaderamente anomalas en que se encuentran.

Los liberales, hoy no dan importancia al acto realizado en el Senado, considerando que el Sr. Maura queda como Jefe honorario del partido, con perjuicio de muchas aspiraciones.

Los republicanos, a quienes no se ven estos días por el Salón de Conferencias del Congreso, la clase alta, de los mismos, se encuentra, algún tanto, satisfechos esperanzados de que acaso promedie larga fecha para volver a sus irreconciliables propagandas, por cuanto, como es sa-

bido, prácticamente se muestran benevolentes con el actual orden de cosas.

La opinión sensata y neutra espera impaciente una mayor estabilidad que garantice el desarrollo de toda clase de intereses para acudir a las múltiples cargas del Estado y poder, al mismo tiempo, a subservir a sus prioridades necesidades.

Según los comentarios que vienen haciendo entre conservadores y liberales, se imponen la disolución de las actuales Cortes para dar nuevas orientaciones a la vida activa y política actual; pero se pregunta:

«A qué entidad política se le confiere el decreto?»

Este es el problema que ha de resolverse.

Los Señores Moret y Montero Ríos, de cierta manera, se encuentran a la expectativa; pero se muestran, aún con detrimento de su historia, dentro del partido liberal, agenos a las impulsaciones de sus más íntimos amigos, quienes esperan confiadamente, que, especialmente, el Sr. Moret, vuelva a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Manifestación en honor

del Sr. Maura

Son infinitas las personalidades, Civiles, Casinos y Sociedades de todas España que tienen anunciada su adhesión al acto que se está organizando en honor del Sr. Maura, y son también numerosas las entidades que vendrán de provincias para asistir a la manifestación.

En uno de los despachos de Alta Cámara se han reunido varios ex-ministros e intelectuales con el propósito de dar forma práctica a la indicada manifestación.

Se han cambiado impresiones; pero se esperan las órdenes del Sr. Maura que llegó en la tarde de ayer a Madrid, siendo visitado por los Señores Azcárraga y Dato haciéndole entrega de la carta que fue aprobada por la Asamblea conservadora.

Se cree que la manifestación no será pública, como muchos conservadores desean.

En la tarde de ayer, a última hora, se han vuelto a reunir en el domicilio del Sr. Azcárraga, de la Carrera de San Jerónimo, el Sr. Dato y otros ex-ministros, con el fin de señalar la fecha y forma en que ha de exteriorizarse el homenaje al Sr. Maura.

Respecto a este asunto se telegrafiará a los conservadores de que, han consultado referente a la conveniencia de venir a Madrid para tomar parte en cualquier manifestación que se encamine a testimoniar la adhesión al jefe del partido conservador.

El conde de Romanones, enfermo

El Jefe del Gobierno se ausentó anteayer algo indisposto y ha permanecido durante todo el día de ayer en cama, como consecuencia del catáro gripe que le ha sobrevenido.

Anteayer la pasó el Conde de Romanones bastante febril; pero en la mañana de hoy la temperatura del enfermo marcó 39 grados, habiendo resistido algo por la tarde.

Los ministros todos y muchos senadores y diputados desfilaron por el palacio-hotel del paseo de la Castellana, donde habita el Sr. Conde de Romanones, con el fin de enterarse de su estado.

Con motivo de la enfermedad del Jefe del Gobierno no pudo celebrarse el Consejo en Palacio, por cuanto según el dictamen facultativo, el paciente tendrá que guardar cama un par de días, a más de los que lleva postrado.

No obstante la suspensión del Consejo, los ministros de Fomento y de Instrucción Pública, fueron a Palacio y pusieron a la firma de S. M. el Rey varios decretos.

Más sobre el homenaje al

Sr. Maura

De nuevo se han reunido en el domicilio del general Azcárraga los Sres. Dato, Besada, Sánchez Guerra, Osorio y Gallardo, Ibarra, Aparicio, Quejana, Calderón,

Para Baldosas dirigirse a JOAQUIN MADRAZO MENDEZ NUNEZ II Santander

Burgos y Cañal, durante la reunión dos horas y media.

El general Azcaíga siem previsible y cariñoso con todos nosotros, manifestó que en la reunión se había tratado de las indicaciones que se hacen de varias provincias con el fin de que se concordara la forma en que debía rendirse el homenaje al Sr. Maura, acordándose que en cada localidad las fuerzas conservadoras organizaran los actos que crean más convenientes y oportunos teniendo por norma el acuerdo que se tomó por la Asamblea de las minorías.

—Es que se reciben telegramas anunciando que los conservadores se proponen venir a Madrid para tomar parte en el homenaje, manifestó uno de los periodistas.

—Es cierto contestó el presidente del Consejo de ministros, hay provincias ricas en dónde podrás llevarse a cabo esto; pero también en otras supondrá un esfuerzo. Por lo que, lo mejor es que cada una de ellas organice los actos más oportunos manifestaciones, mensajes y militares, sobre la base de lo acordado por la asamblea.

Rumores

No obstante encontrarse en cama, hace pocas horas el señor Conde de Romanones recibió a su íntimo amigo el alcalde de esta capital señor Ruiz Jiménez.

El jefe del Gobierno, según rumores rogo al alcalde se activase el asunto relacionado con el subsuelo y pavimento de Madrid con el propósito de que el Ayuntamiento al abrirse las Cortes en Febrero tenga ultimados aquellos trabajos.

Esta indicación del Conde de Romanones bastó para que este tarde en todos los círculos políticos no se hablara de otra cosa que de la próxima apertura de las cámaras, jugando los liberales, de improcedente, no obstante estar preparando el programa de grandes reformas que se proyectan.

Los republicanos dudan de que vuelvan a funcionar tan pronto los cuerpos colegiados, y los conservadores se complacían muy mucho en que cuanto antes vuelvan a funcionar las Cortes para disimir contiendas que habrán de beneficiarlos, según dicen.

—Todo el día de hoy lo ha pasado canzando S. M. el Rey en la finca llamada del Rincón.

—Se encuentra fuera de cuidado el Jefe superior de Policía marqués de la Torrecilla.

—El día brumoso y frío.

—Suyo afmo.

J. LÓPEZ GÓMEZ

Enero 10 de 1915.

Advertencia a los emigrantes

Noticias llegan de Cuba y debidamente comprobadas por el Congreso Superior de emigración, hacen necesaria la intervención de este para que todos los españoles que traten de emigrar a la isla de Cuba estén prevendidos contra una recluta que piensa hacer la Sociedad «Nipe Bay Company» a fin de reunir dos mil trabajadores blancos para transportarlos con la autorización del Gobierno de aquella República, a trabajar en los terrenos de esta Sociedad. Es de advertir que las condiciones en que se han de encontrar los que hagan las ofertas de los encargados de reclutar estas gentes han de verse a su llegada a Cuba en una situación verdaderamente angustiosa y crítica por las condiciones en que esa Sociedad les hará firmar el contrato que va impreso, ha de presentarles.

Se les advierte que la «Nipe Bay Company» está situada en la bahía de Nipe, que su terreno es grandísimo y sin más po-

blados que la agrupación de algunas casas de colonos ya establecidos, que el jornal es de un peso diario y que no tendrán más remedio que invertirlo en las tiendas establecidas por la Sociedad dentro de sus fincas y a cuyos artículos ponen los precios que más les conviene, pudiendo asegurarse que el trabajo de sus campos lo pagan con el producto de estas tiendas. Si existen autoridades del país son completamente inútiles, puesto que en los contratos se les hace firmar que renuncian a toda clase de reclamaciones que pudieran surgir contra la citada Sociedad. Así es que el trabajador estará completamente entregado a los manejos de ella, que le exige diez horas diarias de trabajo y en caso de no aceptar sus proposiciones los abandona a sus propias fuerzas en un territorio desconocido, sin autoridades que los protejan y sin medios de salir fácilmente de él.

DE LOS VALLES

(DE NUESTROS CORRESPONDENTES)

Pesaguero

Apenas había llegado a casa el regreso de mi viaje a América, tuve la necesidad de emprender otro, (más corto) fue este a la Capital de la provincia. Durante el mismo, disfruté de las mitad y una amenidades que tiene aquella ciudad a la Capital, embutido en un coche de la ex contrata en lazo (sin sal y con hueso) hasta Unquera y acomodado desde aquí en un tercer acto actuando de comadreja por espacio de dos horas. Si lector, difícil es que yo me encuentre en viaje sin que alguna ocasión extraordinaria venga amenazarme y claro está si así ocurre de ordinario no habrá de ser el último en el que faltase. Es el caso, que en Potes entró en el coche tomando asiento frente al mío, un joven asturiano, de veintiún años, rubia y bien caída a juicio por su tipo, aunque de obesidad disimulada, quien seguidamente dijo y luego probó, se dirigió a Santander. Es el caso, que a poco de tomar asiento, cambió de color diciendo que se mareaba. Es el caso, que en Unquera se colocó en el mismo departamento de tren que mi compañero de viaje Francisco Maestro, de Cabezón de Liébana y un servidor. También es el caso, que el mío en el tren la fué aumentando a la mareada y que cuando llegamos a Puente San Miguel, yo que entiendo algo de estas cosas, aunque digo sea de paso, nunca pasé por ellas, entendí que lo que el mío eran dolores precursoras de alumbramiento, cosa que ella confesó a mis preguntas.

Cuando llegamos a Requejada, según ella decía, surgió bastante el asunto y yo rogue al Sr. Jefe de la Estación mi buen amigo y condiscípulo Toyos, que telefoneó a Santander pidiendo estuviese una camilla preparada en la estación a la llegada, como así lo hizo. El trayecto desde aquí a la estación final fué de verdadera prueba para la pobre muchacha, seguro que jamás lo olvidará. Apenas llegamos a la estación, fué colocada en un coche, donde también se acomodaron dos policías y a los pocos pasos, no pudo más que endosar a los guardias como regalo de Reyes (anticipado) un hermoso bebé.

Tanto el amigo Francisco, como yo, deseamos a la Filomena Vega Mendoza, de Santa Eulalia partido de Llanes, mucha salud y suerte para criar al pequeño y la felicitamos por el feliz endoso del cheque, digo, del chico, condonándola los derechos que por asistencia nos corresponden.

Entre la correspondencia que mo-

pero a mi llegada hallé La Voz de Liébana. En ella, que era el año último número, lei la noticia de que yo había llegado a Pesaguero, y yo casi sin darle cuenta de ello!

No esperaba yo que el amigo Mariano diera la noticia de mi llegada, pues creía tenerlo enfadado. Yo le prometí cuando marché en Julie, enviarle una crónica quincenal enumerando o mejor dicho, refiriendo todo aquello que viese digno de tal honor; pero claro está, deje alusivo a mis dos epidemias de *perezitis* y *holgazanitis*, por ende casi a diario me refenteara la *juerguecitas* y entre unas y otras me tenían hecho un esclavo y sin tiempo ni para pensarme, visto que diga, que el seis de agosto en alta mar empecé a escribir la primera, me atacó el mareo en aquellos momentos y aun está esperando la cronicilla a que la termine; pero ahora si, ahora si el amigo Mariano quiere publicarla en veces yo le iré mandando un resumen de mi reseña de viaje por América. Yo le diré como él puede hacerme agradable si quiere seguir los pasos que yo di. Consté que los aires de actividad y trabajo americanos hanme curado parecidas y holgazanitis (la *juerguecitas* que la cura la radicalmente solo viviendo en Pesaguero) y qui por tanto, mientras no terminas de contarla todo, (baño tejo no, todo no debe contarse) ninguna semanita faltará mi sosa cronicilla. El señor Director será tan amable que las dé a la caja? Parece que lo estoy oyendo contestarme en inglés a Mariano:

—Yes, all right, my friend Pedro.

Por ello le anticipa las gracias.

LEOPOLDO DE HOYOS

Sociedad Económica

Extracto de la sesión reglamentaria celebrada por esta Sociedad el domingo 3 del actual.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dio cuenta de haberse cumplimentado los acuerdos tomados en la sesión anterior.

Se dió lectura de la carta del socio y diputado a Cortes don Pablo de Garnica, acompañando la que le dirige el Sr. Ministro de Fomento expresando los documentos que han de enviarse para la concesión de la subvención que la Sociedad ha solicitado con destino a la adquisición de jergas y se acuerda remitirlos.

Se dió cuenta de haber remitido el Excmo. Sr. Ministro de Fomento un ejemplar de la Estadística de Obras públicas de España.

Se dió lectura de las conclusiones formuladas por don José de San Martín y Falcón en el Tercer Congreso Nacional de Sociedades Económicas de Amigos del País, referentes a las consecuencias que puede originar para España la próxima apertura del Canal Internacional del Panamá, y la Sociedad acuerda su conformidad con ellos y prestarles su cooperación.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Director de La Voz de Liébana dando las gracias por la subvención concedida para su obra «Liébana y los Picos de Europa», ofreciendo remitir algunas ejemplares para la Biblioteca de la Sociedad.

Dada cuenta por los señores Socios encargados de las lecturas dominicales durante el mes de Diciembre de no haber asistido ningún lector se acuerda suspenderla.

El socio don Manuel Bustamante Gómez dio cuenta de haber asistido al Congreso de Turismo celebrado en Madrid en el mes de Octubre y cooperado a la instalación que de Liébana y los Picos de Europa presentó el Club Alpino Español y se acuerda haber visto con gusto las gestiones practicadas por dicho señor socio para fomentar el desarrollo del turismo en Liébana y darle las gracias.

AL YUELO

El jueves último ha ocurrido en el pueblo de Barrio, una triste desgracia que ha costernado profundamente a los vecinos del mencionado lugar. Estando con dos de sus hijos, en la tarde del

mentionado día, serrando un roble el vecino don Martín González, subitamente y sin que ninguno de sus hijos pudiera evitarlo, cayó sobre la cabeza del Martín, González el tronco del árbol, dejándole muerto en el acto.

Deseamos en paz al desgraciado señor y reciba su viuda a sus hijos nuestro pésame.

Después de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus padres salió para Ordizia donde cursa los estudios del bachillerato, el joven estudiante de Fráma don José Pablo F. Cavada hijo del opulento capitán don León.

En la Iglesia parroquial de Fráma recibió las aguas bautismales un niño de nuestro buen amigo don Ramón Escalona, siendo apadrinado por los jóvenes de esta localidad Antonio Sagastizábal y José Merino, imponiendo al nuevo bautizo el nombre de Ramón.

Nuestra enhorabuena al amigo Ramón, y saludos para llegar pronto a la docena, que poco falta.

Procedente de Valladolid donde ha pasado una larga temporada al lado de sus abuelitos llegó a Fráma en la tarde del dia 9, la simpática niña Guadalupe Gil, hija de nuestro corresponsal de Cabezón de Liébana, don Santiago Gil.

Para Valladolid donde cursa la carrera de medicina, salió de Perrozo el aventajado estudiante don Justo Díaz, hijo de nuestro buen amigo don Alfonso Díaz Cuevas.

Organizada por varios jóvenes pertenecientes a la orquesta de bandurrias y guitarras, que con el título de «Agrupación Musical Lebaniego» dirige el acreditado peluquero don Benito Tejerina, se prepara una gran función teatral, que tendrá lugar el próximo dia 22, festividad de San Vicente Martir, patrón de esta Villa. Se pondrán en escena *El Prestidigitador*, *El tío de la Flauta*, y *Necesidad obliga*, preciosas comedias en prosa, aparte de las muchas y variadas piezas musicales que en los entreactos ejecutará la mencionada orquesta, de la que forman parte la señora e hija del señor Tejerina y varias simpáticas jovencitas.

En las oposiciones celebradas recientemente en Valladolid a escuelas de niñas han obtenido plaza después de brillantes ejercicios las ilustradas maestras de Penedes y Argüebano, doña Angela Mazorra y doña Julia Gutiérrez respectivamente; la primera eligió la Escuela Nacional de Celadilla (Palencia), y la segunda la de Escalón (Burgos). Nuestra más cordial enhorabuena y nuestros triunfos las descansamos en su carrera.

Según leemos en un periódico de México, ha sido agraciado con un premio de 10.000 pesos, en uno de los últimos sorteos de la lotería de aquella República, el apreciable lebaniego don Eufrasio Maestro, hijo de la estimada señora de Cabezón de Liébana, doña Demetria Gutiérrez, viuda del que fué acreditado comerciante de Puente Esnín, don Pio Maestro.

De igual manera ha sido favorecido con otro importante premio, en el mes de Septiembre último, el no menos entusiasta lebaniego don Fidel Gómez Palacios Soberón, hijo de la respetable señora de Barrio, doña Cristina Soberón.

Reciban los afortunados jóvenes nuestra efusiva felicitación.

Ha salido para Madrid donde con gran provecho en las últimas oposiciones de su carrera de Ingeniero de minas, el ilustrado joven de esta localidad don Manuel Palacios Antón, hijo de nuestro apreciable vecino don Patricio.

En uno de los vapores, que días pasados, han salido de Santander con dirección a México, ha embarcado para aquella República, el apreciable joven, de Esanos (Bedoya) don Gerardo Canturo. Deseamosle un feliz viaje y muchas prosperidades en aquella tierra.

Después de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus familias, han regresado para sus respectivos colegios, los aprovechados estudiantes don Fernando Revuelta, don José Teran, don Matías Gutiérrez, don José Fernández Huébre y don Agustín Gutiérrez.

También han salido para Valladolid, los distinguidos jóvenes don Vicente Estrada, don Fidel Gutiérrez y don Juan Fernández Huidobro, este último se propone terminar su carrera de medicina en la próxima primavera.

Potes—Imp. LA VOZ DE LIEBANA.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas el dia 19 de cada mes

El 19 de Enero a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor
Reina María Cristina

Para Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga. Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, 260, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veracruz, 250 y 5 de impuestos.

Admitiendo pasaje y carga

LINEA DEL RIO DE LA PLATA

Salidas fijas el último día de cada mes, a las tres de la tarde
El 31 de Enero saldrá de Santander el vapor **Cristóbal Colón**, admitiendo pasajeros de 3^a clase, (trasbordo en Cádiz al «P. Satrustegui» de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, 205 pesetas, incluso impuestos.
Para más informes, en Santander, SRES. HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 86. Teléfono número

Restaurant El Cuartelillo
DE

GONZÁLO ELIZALDE

Puente núm. 20—SANTANDER

En este antiguo y acreditado Restaurant, se sirve de comer á todas horas á precios equitativos, con el asec y esmero que siempre le ha distinguido.

Servicio á la carta y por cubiertos.

Se admiten huéspedes, á precios convencionales.

Calle del Puente, Esquina á Ruamenor

SANTANDER

EL AGUILA

San Francisco 30 Santander

Sucursales en las principales poblaciones

Confecciones de todas clases para señora, caballero, niña y niño

Últimas novedades en artículos de Camisería, Peletería, Zapatería, Sombrerería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Bisutería, Bastones, Paraguas, etc; etc

Precio fijo

Pídase el catálogo general

**GRAN SOMBRERERIA
DE
ALFREDO RIVERO**
SUCESSOR DE SOCASA

Altas novedades en toda clase de sombreros, gorras para caballeros y niños.

Plaza Vieja 4, SANTANDER.

PEDID EL RICO E HIGIÉNICO

**ANIS UDALLA
Y EL SIN IGUAL
COGNAC B. L.**

Baldomero Landa—UDALLA (SANTANDER)

detalles JULIO ALACIO Atarazanas " a Mar,

Hamburg-Amerika Linie



VAPORES CORREOS ALEMANES

SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO.

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES

Proximas salidas para

Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Mejico

20 de Enero Fürst Bismarck
3 de Febrero CORCOVADO

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase mercancías, con conocimientos directos, para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Mejico

PRECIO DE CAMARA MUY ECONOMICO

PRECIOS DE 3^a CLASE

Para Habana Pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.

Para Veracruz y Tampico Pesetas 250 y 5 de impuestos.

PRECIO DE 3^a PREFERENTE

Para Habana Pesetas 325, 11 de impuesto y 5 de gastos de desembarque.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 350 y más los impuestos.

Esta clase solo la tienen los vapores Ipiranga y Corcovado.

Para informes sobre pasaje y carga dirigirse a

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA
Paseo de Pereda, 39, entresuelo. Teléfono num. 102

VAPORES CORREOS FRANCESSES

VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS A LA

HABANA Y VERACRUZ

El 23 de Enero saldrá de Santander para la Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.707 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza nombrado

LA CHAMPAGNE

Para Colón y Puerto de Limón y escalas saldrá el 9 de Febrero el vapor

Guadaloupe

Con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del pacífico.

Se expedían pasajes de tercera clase á precios reducidos, para Colón, Perú y Chile.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla español, teniendo para los señores pasajeros de tercera cocineros y camareros españoles.

La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino en todas las comidas.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores

VIAL HIJOS, MUELLE 32—SANTANDER

SANTOS ORDUÑA

SORRINO DE CANDIDO LERIA

7, San Francisco 7, Santander

Frecuentemente se reciben en esta casa, variadísimo surtido en novedades de géneros para trajes de caballeros, de las más reputadas fábricas nacionales y extranjeras; telas impermeables para confeccionarlos á la medida.

Se hacen trajes en 12 horas

Esta acreditadísima sastrería cuenta con los más acreditados maestros sastreres.

Casa especial para paños de billares,
7, San Francisco, 7, Santander

JOYERIA Y PLATERIA

Domingo Díaz Losada

Calle San Francisco, n.º 25, Santander

Surtido completo en artículos de oro y plata, á precios baratísimos. Espaniolidad en medallas de oro de ley y plata oxidada.

Artículos enchapados de oro de 18 y 14 quilates. Se hacen y reforman alhajas á precios económicos.

Todo artículo vendido por esta casa es garantizado su ley.

Compro oro, plata, platino y piedras preciosas.

25, San Francisco, 25, SANTANDER.

Fernando Gómez Otero

MÁQUINAS DE COSER, BORDAR Y

HACER CALZETA

POTES

Son bien conocidas por todo el mundo, su marcha silenciosa, su perfección incomparable, su afinación extremada y su mueble elegante.

Reúne todas los perfeccionamientos más corrientes y constituyen un artículo de primera calidad.

Ventas al contado,

á plazos 250 pts semanal. Cada casa cuenta con un mecánico y socio para reparar dichas máquinas garantizando las mismas por 5 años.

También cuenta con una Profesora de bordados para la cliente que compre máquina.

Se reparan toda clase de máquinas.

Limpieza 3'50 pts. en Potes, fuera 5 pts.

Lanzaderas, canillas, agujas, correas, grasas y demás piezas para máquina Wertheim.